Streszczenie RAPORTU podsumowującego badania diagnostyczne
przeprowadzone w ramach Projektu IT for US

Raport, o którym mowa, zawiera analizę wyników badań ankietowych przeprowadzonych w ramach I etapu projektu IT for US. Sondaż przeprowadzony wśród nauczycieli krajów uczestniczących w projekcie, dotyczył analizy aktualnego stanu przygotowania nauczycieli przedmiotów przyrodniczych do wykorzystania technologii informacyjno-komunikacyjnych (TIK) w szeroko rozumianym procesie dydaktycznym. W badaniach uczestniczyli nauczyciele z pięciu krajów: Cypru, Holandii, Polski, Portugalii i Wielkiej Brytanii. Na podstawie opracowanego raportu, przygotowany i przeprowadzony zostanie system szkoleń dla nauczycieli, w trakcie, których poznają, w jaki sposób, integrując technologię w procesie dydaktycznym, odpowiedzieć na wyzwania, jakie współczesne uwarunkowania społeczno – technologiczne stawiają przed systemem edukacji.

Najliczniejszą grupę w badaniach stanowili polscy nauczyciele – 36% badanych; udział nauczycieli z pozostałych krajów wyglądał następująco: Holandia 25%, Portugalia 20%, Cypr 11%, Wielka Brytania 8%. Trzon próby badawczej stanowili nauczyciele fizyki (53%) ankietowanych; pozostałe przedmioty reprezentowane były w znacznie mniejszym zakresie: biologia – 16%, chemia – 11%, matematyka wraz z innymi przedmiotami – 20%. Osoby ankietowane wypełniały kwestionariusz złożony z trzech części: pierwsza dotyczyła przekonania o potrzebie wykorzystania technologii informacyjno-komunikacyjnych w procesie nauczania i uczenia się, druga – postaw nauczycieli w odniesieniu do integracji nowych narzędzi w szkolnym procesie dydaktycznym, a trzecia –  zakresu praktycznego wykorzystania nowoczesnych narzędzi podczas lekcji. 

Generalnie, wszyscy nauczyciele biorący udział w badaniu sondażowym zgodni są w przekonaniu o słuszności i skuteczności wykorzystania TIK w szkolnym procesie dydaktycznym. Jeśli jednak wziąć pod uwagę najbardziej przydatną formę ich wykorzystania w nauczaniu przedmiotów przyrodniczych, to polscy nauczyciele wskazują na nie jako na: źródło informacji – 85% badanych, środek komunikacji z uczniami – 72%, narzędzie modelowania – 73%, pomoc w symulacji procesów i zjawisk – 86%, pomoc w analizie i kontroli postępów ucznia – 68% oraz wsparcie w procesie gromadzenia i analizy danych – 69% ankietowanych. 

Jak wynika z wypowiedzi nauczycieli uczestniczących w badaniach, zakres praktycznego wykorzystania TIK w zakresie rejestracji i analizy danych oraz w modelowaniu jest zróżnicowany w poszczególnych krajach.
W nauczaniu przedmiotów przyrodniczych, polscy nauczyciele najczęściej odwołują się do:

· tutorial software (70%), 
· programów multimedialnych (53%) 
· oprogramowania wspomagającego wizualizację i symulację procesów i zjawisk (63%),

· oprogramowania pozwalającego tworzyć prezentacje komputerowe (50%).
Zdecydowana większość, bo 77% badanych nauczycieli z Holandii i 62% z Portugalii w sposób zdecydowany deklaruje korzystanie z tego rodzaju oprogramowania w swoim warsztacie dydaktycznym. Natomiast w pozostałych krajach, w opinii 80% ankietowanych z Polski, 78% z Cypru i 67% z Wielkiej Brytanii, oprogramowanie do modelowania jest niewykorzystywane w ogóle, lub jedynie w znikomym zakresie.
Jeśli chodzi o komputerowe narzędzia pomiaru, Polska jest jedynym uczestniczącym w projekcie krajem z tak niskim wskaźnikiem ich wykorzystania przez nauczycieli przedmiotów przyrodniczych - niemal 85% uczących w ogóle ich nie stosuje. 
Stosunkowo rzadko wykorzystywane jest oprogramowanie specjalistyczne; poniższe wskazania pokazują procent badanych w poszczególnych krajach nauczycieli, którzy nie korzystają z oprogramowania:
· służącego do analizy dźwięku (Cypr - 100%, Holandia - 50%, Polska - 78%, Wielka Brytania - 81%, Portugalia - 68%),
· programy ćwiczeniowe (drill and practice programs) (Cypr - 79%, Holandia - 54%, Polska - 36%, Portugalia - 68%, Wielka Brytania - 43%),
· pomagającego kontrolować osiągnięcia ucznia (Cypr - 71%, Holandia - 70%, Polska - 55%, Portugalia - 78%, Wielka Brytania - 48%).
Za najbardziej przydatny typ oprogramowania wspomagającego aktywizację uczniów podczas lekcji, polscy nauczyciele wskazali: encyklopedie multimedialne i strony internetowe (około 90%), prezentacje komputerowe i oprogramowanie do tworzenia raportów (88%), tutorial software (79%), programy do symulacji (76%), dydaktyczne programy matematyczne (75%), programy utrwalające materiał (71%), programy do analizy i kontroli postępów ucznia (54%), narzędzia pomiaru (39%), programy do modelowania (38%).
Polscy nauczyciele biorący udział w sondażu uważają, że najbardziej pomocne w szkolnym procesie dydaktycznym (oszczędność czasu, mocniejsze odniesienie się do wyobraźni) może być zastosowanie narzędzi informacyjno-komunikacyjnych wspierających takie m.in. procesy: dostępu do informacji(85%), stymulowania ucznia do efektywniejszej pracy (85%), modelowania (73%), komunikacji (72%), pomiaru (69%), ewaluację osiągnięć ucznia (68%).

Oto powody, dla których polscy ankietowani, zgodnie z deklaracją, wykorzystują narzędzia komputerowe w swoim warsztacie dydaktycznym:

· przygotowanie ucznia do przyszłej aktywności zawodowej (95%),
· konieczność rozwijania wśród uczniów zainteresowania potrzebą uczenia się (92%),
· pomoc w pogłębianiu wiedzy (90%),
· kompensowanie różnorodnych potrzeb ucznia (94%),
· utrwalanie zdobytej wiedzy (86%),
· kształtowanie umiejętności rozwiązywania problemów (83%),
· lepsze rozumienie kontekstu tematu lekcji (82%),
· promocja aktywnego i samodzielnego uczenia się (85%),
· promocja samodzielnego dostępu do materiałów dydaktycznych (79%),
wspieranie kreatywności ucznia (78%),
· stymulowanie ucznia do wykorzystywania nowych narzędzi ułatwiających kształtowanie i rozwijanie swojej wiedzy (72%), 
· poprawa osiągnięć ucznia (60%), 
· wspieranie samorozwoju (53%).

Gromadzenie danych
Ponad 88% polskich nauczycieli biorących udział w badaniach uważa, że narzędzia wspierające proces gromadzenia i przetwarzania danych pomagają uczniom aktywniej uczestniczyć w lekcji oraz rozwijać posiadaną wiedzę. Według 70% polskich ankietowanych praca tymi narzędziami sprawia uczniom przyjemność, natomiast, 59% jest zdania, że uczniowie zyskują możliwość manewrowania zmiennymi, co pozwala im wykazać się posiadaną wiedzą i kreatywnością. Mimo silnego przekonania o słuszności użycia narzędzi wspierających rejestrację danych, oprogramowanie to nie jest wykorzystywane przez nauczycieli wystarczająco często, co oznacza, że uczniowie nie potrafią z tych narzędzi korzystać (tylko 30% uczniów korzysta sporadycznie z takiego oprogramowania). Pewna grupa polskich nauczycieli (20%) uważa, że oprogramowanie tego typu jest zbyt skomplikowane, wprowadza zamęt i promuje bierną naukę. Zdecydowana, natomiast, większość polskich respondentów (90%) jest zdania, że efektywność wykorzystania takiego oprogramowania zależy od liczby uczniów w klasie i wiedzy nauczycieli w tym zakresie, a także (według ok. 70% polskich ankietowanych) od: liczby sprzętu z odpowiednim oprogramowaniem, zdolności uczniów w tym obszarze oraz od czasu, jaki jest w tym celu do dyspozycji.

Modelowanie

Najważniejszą zaletą programów służących do modelowania, jak zgodnie wskazali wszyscy ankietowani nauczyciele, jest aktywne poznawanie zagadnienia – uczeń może manipulować zmiennymi obserwując skutki swoich decyzji, co daje mu poczucie satysfakcji z aktywnego udziału w procesie poznawania (w przyszłości może go to zachęcić do rozwijania swoich zdolności i zainteresowań w tym kierunku). Ponad 90% respondentów zgodziło się w opinii, że za pomocą tego oprogramowania uczeń jest na lekcji bardziej aktywny, może testować odpowiednie hipotezy, lepiej identyfikować relacje przyczyna-skutek; inni nauczyciele wskazali na: satysfakcję ucznia z wykonanego modelu (87%), możliwość rozwoju wiedzy (86%), satysfakcję ucznia z modyfikacji zadanego modelu (77%), maksymalne wykorzystanie czasu na lekcji (62%). Zaledwie 23% ankietowanych uznało, że używanie tego typu oprogramowania promuje bierna naukę, a 10% iż jest ono zbyt skomplikowane. 
W aspekcie efektywności zastosowania programów do modelowania respondenci uznali, że zależy ona od: liczby komputerów na lekcji (100%), wiedzy nauczycieli w tym zakresie (ponad 90%), liczby uczniów na lekcji, odpowiedniego oprogramowania oraz dostępnego czasu. Około 77% ankietowanych nauczycieli od efektywności zastosowania danego środka dydaktycznego uzależnia satysfakcję i zadowolenie ucznia z lekcji. Nie bez znaczenia jest są tu również zdolności ucznia w kontekście programów modelujących (takie zdanie prezentuje ok. 69% polskich nauczycieli).

Podsumowanie

Analiza przeprowadzonych badań pokazuje, że polscy nauczyciele najczęściej korzystają z komputera w celu: znajdowania informacji potrzebnych podczas lekcji (64%), prezentacji nowego zagadnienia (33%), tworzenia testów i arkuszy kalkulacyjnych (53%). Spośród polskich ankietowanych, ponad połowa nigdy, bądź prawie nigdy nie używa komputera wraz z odpowiednim oprogramowaniem do:
· rejestracji danych (62% badanych), 
· modelowania (51%), 
· komunikacji z rodzicami (60%), 
· oceniania osiągnięć studentów (53%). 
Największa aktywność polskich uczniów w zakresie pracy z komputerem (od kilku razy w miesiącu do kilku razy w tygodniu) przedstawia się w następujący sposób: Internet (91%), jako forma komunikacji (65%), przygotowanie raportów i prezentacji (97%), rejestracja danych (36%), analiza danych (56%), tworzenie modeli (48%), analiza istniejących modeli (56%), symulacje (55%), pomiary (14%).

Powodem, dla którego nauczyciele rzadko korzystają z TIK jest nie tylko niski poziom ich wiedzy w tym zakresie, ale także brak przykładów i punktów odniesienia do sposobów efektywnego wykorzystania jej w procesie kształcenia. Dodatkowy problem stanowią uwarunkowania organizacyjno-techniczne takie jak wielkość klas, określony czas lekcji i liczba komputerów do dyspozycji nauczyciela i uczniów.

Polscy nauczyciele najczęściej używają komputera do pozyskiwania informacji w celu przygotowania lekcji; zdecydowana większość deklaruje użycie komputera podczas lekcji (pokazy i prezentacje - przy czym, to nauczyciel najczęściej prezentuje i omawia, a uczeń pozostaje bierny, co nie sprzyja aktywizacji uczniów w procesie poznania). Należy więc zakładać niski (niewystarczający) poziom wiedzy nauczycieli w zakresie pozostałych form integracji nowoczesnych narzędzi w szkolnym procesie dydaktycznym.

Z analizy przeprowadzonych badań sondażowo-diagnostycznych wynika, że należy podjąć działania mające na celu stworzenia nauczycielom możliwości rozwoju tym zakresie. Wskazane są takie formy doskonalenia, które zwrócą uwagę nauczycieli na możliwości i efektywność poszczególnych narzędzi informacyjno-komunikacyjnych oraz na sposoby uzyskania przy ich pomocy wartości dodanej w szkolnym procesie kształcenia. Ważne jest także opracowanie metod służących pobudzeniu aktywności uczniów podczas lekcji i stymulowaniu ich do samodzielnej pracy. 
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